

# 掐掉指尖一点火 绿色呼吸惠你我

## ——2021年健康松江控烟行动侧记

□记者 李天蔚

有没有注意到,从何时开始,外出就餐、购物以及在其他公共场所吸烟会被制止;以往在办公室、车站、商场等公共场所常见的烟灰缸等烟具,逐渐被禁烟标志和绿植代替……这些变化得益于依据健康中国、健康上海、健康松江战略规划纲要及行动文件所推进控烟专项行动的开展。

松江区爱国卫生运动委员会办公室数据显示,在今年的控烟专项行动中,松江强化无烟示范创建控烟管理和执法的推动作用,指导全区75家党政机关创建成为无烟单位,完成松江万达广场、开元地中海广场、泗泾大润发、鹿都国际广场等4家无烟商圈示范创建。

在持续推进控烟专项行动的过程中,越来越多的人参与进来,共同营造无烟环境,减少吸烟对健康的危害。

### 志愿者勤巡查 以情理化人

走在控烟第一线的是各街镇的爱国卫办干部和志愿者们。中山街道爱国卫办干部陆瑞雯介绍说,爱国卫办干部和志愿者们都没有执法权,在日常巡查中,

只能进行提示和劝阻。但是,凭借志愿者们走街串巷地到餐厅、网吧、商场等公共场所巡查沟通,带动了周边居民更多的人加入控烟的行列。

中山街道控烟志愿者陆金妹就是其中一员,每周她都会挂上志愿者胸卡,到处巡查。据她介绍,眼睛没有看到烟头烟具不算,还要用鼻子闻一闻,环境中有没有烟味,是不是有人看到志愿者来了才灭了烟。遇到有人不遵守控烟规定,不能着急批评,而要耐心劝说。陆金妹说:“劝阻吸烟也有技巧,靠的是用心用情,讲道理、讲文明,用真心感动他们。”

截至目前,我区已招募200名实名制志愿者,不但举办培训班,开展政策法规、烟草危害、劝阻技巧、控烟热图检查软件等实务培训,还会开展定期巡查,按季度汇报。这些志愿者中,有很多是退休的老年人。通过志愿者队伍中的“老干部”带头,化解很多老烟民的抵触情绪。尤其是在老年活动室这种过去控烟效果不佳的地方,在专项整治行动中,室内烟蒂、违规吸烟、烟具设置(变相)等主要违法现象从最初的21.28%、18.88%、11.44%均下

降到了10%以下。

### 戒烟从我做起 小家大家高兴

永丰街道控烟志愿者汪欣生参与控烟专项行动已有3年,与前两年不同的是,今年汪欣生自己也戒了烟。“我以前是吸烟的。”汪欣生坦坦地说,“自从从控烟志愿者后,要劝阻别人不要在公共场所吸烟,觉得自己再继续抽烟就不太好了。于是从今年开始我就把烟戒了,以身作则。”汪欣生的改变让家人都很高兴,参与控烟志愿行动,帮助大家创建清洁环境,也让小家更加健康。

在控烟专项行动下,爱卫办发挥议事协调作用,加强与卫生健康、文明、市场监管、文化执法、公安、交通、教育等部门和街镇的合作,开展各系统戒烟大赛、学生和家庭无烟形体秀等活动,让更多家庭受益。做好日常监管、培训指导、经验推广等工作,以点带面推动各类场所控烟,通过宣传动员、志愿者巡查、示范建设等工作,营造全社会参与控烟的良好氛围。

### 市民自觉配合 环境明显改善

已经参与控烟行动6年的岳阳街

道控烟志愿者队长张顺龙,见证了我区控烟专项行动所带来的变化。在他看来,这些变化离不开每一个市民的积极配合。过去,网吧一直是控烟难点,但是现在,网吧控烟效果明显提升,他清楚地记得某次抽查中山路一家网吧时,他向老板说明控烟的规定后,老板非常配合,自此这个网吧再也没有摆放任何烟具,也没有一个人抽烟,环境非常干净。“一次提示就能再无吸烟者,说明网吧老板非常配合,平时无人巡查时也践行控烟要求。”张顺龙感慨道。

从中山路的网吧到菜花泾市场周边的竹筒子餐厅,再到乐颂坊商场,几年来控烟专项行动实实在在地推进着。据介绍,今年前三季度全区巡查场所15524处,从巡查成效来看:医疗机构、宾馆、窗口单位、学校等场所违规问题逐渐减少。

在控烟实践中,我区针对不同场所,采取指导为主、分类推进的原则,同时整合社会组织资源,强化与执法部门双向联动,疏堵结合,以点带面,不断提升市民对营造无烟环境的支持度。

◀ 上接第一版

## 勇当“排头兵”“先行者” 开辟高质量推进东西部协作共同富裕新局面

区委常委、副区长周诚介绍了松江区东西部协作昭通地区工作情况,昭通市副市长王斌介绍了昭通市巩固脱贫攻坚、推进乡村振兴和东西部协作工作情况。上海市援昭通工作组汇报了东西部协作工作开展情况。

区人大常委会副主任吴建良,区政协副主席赵宏卫,昭通市委常委、统战部部长戈昌武,市委常委、昭阳区委书记陶毅,市委常委、副市长夏林,市人大常委会副主任张华昆,市政协副主席郝流勇等参加。

◀ 上接第一版

## 找准方松立足点和发力点 实现更大作为

李涛表示,“十四五”期间,方松街道将以高质量发展、高效能治理和高品质生活为导向,紧紧围绕松江加快建设长三角G60科创走廊、独立的综合性节点城市和松江枢纽“三张王牌”,在高质量建设人民向往的“科创、人文、生态”现代化新松江中找准方松的立足点和发力点,实现更大作为。打造科创赋能的魅力新城,积极引入与培育高新技术企业,大力发展总部经济和现代服务业,推动辖区产业转型升级;继续做好泰晤士小镇风貌保护,推动城市产业空间、公共空间和居住空间更新;加快盘活现有商圈楼宇资源,提升商圈环境品质,打响方松购物品牌。打造近悦远来的首善之地,聚焦建设“双城融合”核心功能区,坚持对标一流、追求卓越,积极推动“多规合一”“智治赋能”等试点创新,完善“三制并举律管家”管理机制,深化党建引领下的社区“四治”工作,全面提升城市治理科学化、精细化、智慧化水平,建设人民城市精细化管理示范区。打造生态宜居的品质方松,强化民生需求导向,集聚更优质公共服务资源,形成更为舒适便利的生活圈;全面推进城市精细化管理,形成更为美丽干净的生态圈;围绕厚植人文内涵,开拓群众喜闻乐见的文化品牌与文化新空间,形成更为亮丽多彩的文化圈;立足松江创全复评主战场,打造新时代文明实践样板区,形成更为和谐文明的社会圈。

征程万里风帆劲,重任千钧再出发。方松街道在区委的坚强领导下,将深入践行人民城市重要理念,深入贯彻区第六次党代会精神,借势而为、蓄势而起、乘势而上,精准对接人民对美好生活的向往,精心办好各类民生实事,不断巩固优势,持续释放动能,实现跨越发展,在高质量建设“科创、人文、生态”现代化新松江事业中贡献方松力量,体现方松担当。

◀ 上接第一版

## 松江全市首推大学生实习见习“一件事”办理平台

今年6月,就读于河南大学的松江籍学生侯嘉雯回到了松江,想在暑期找一份实习工作的她通过“一网通办”平台,找到了“大学生一件事”的办理入口。“点击进去就是一个导引页,然后我输入了户籍、学历等基本情况后,就立刻显示了我如果被单位录用为暑期实习生可以享受到的实习补贴政策,清晰且方便。”侯嘉雯说。

据悉,从5月28日上线至今,大学生实习见习“一件事”办理平台共受理申请1413项,受到了高校师生和企业的欢迎。松江人社部门通过对大学生实习见习“一件事”办理平台的率先探索和运用,切实让大学生和重点企业享受政策红利,极大提高了政策的集成效应和吸引力,为松江区打造人才集聚新高地,共建长三角G60科创走廊注入活力。

◀ 上接第一版

## 医疗水平持续提升 加快建设健康松江

伴随医疗能力的提升,松江区人均期望寿命和孕产妇死亡率、婴儿死亡率三大健康指标始终保持世界最发达国家和地区水平。区妇幼保健院长平花介绍:“近五年,我区孕产妇死亡率为0,婴儿死亡率持续下降,去年仅为0.83‰,远低于全市平均水平(2.66‰)。”从医院坚守母婴安全底线,注重关口前移,到社区卫生服务中心完善健康管理系统,加强人员培训,五年里,越来越多的居民在“家门口”就能享受便捷优质的医疗服务。

抓重点、补短板、强弱项,全区医疗卫生行业人员夜以继日地工作和拼搏,全区医疗水平逐步提升,居民生活更有安全感。网友sh评论说:“加强区域医疗中心建设,惠及百姓,给百姓带来更方便、更实惠的医疗服务,幸福感满满。”如今,市一医院南部院区二期、交大医学院松江研究院、方塔医院总部院区等建设稳步推进,九院尖端医疗技术研究院等项目也已启动。“砥砺前行的五年,星辰大海,星光灿烂,松江在奋进路上。”网友沈霞感叹道。

## 片片落叶留诗意 城市管理有温情 松江4条景观道路施行“落叶不扫”

本报讯(记者 王红霞)眼下正值美丽的“落叶季”,松江袜子弄(中山中路-乐都路)、园中路(南青路-思贤路)、文诚路(园中路-人民北路)和谷阳南路(松汇中路-中山中路)四条落叶景观道路正施行“落叶不扫”。随风飘落的树叶,把道路装点得分外自然。行走其间,感受季节更迭,领略自然之美。

据区绿化和市容局环卫中心工作人员介绍,袜子弄主要种植的是悬铃木、枫杨树,园中路、文诚路皆种植悬铃木和银杏,谷阳南路则以悬铃木为主。据了解,道路“落叶不扫”的时间截至本月16日。

美丽的落叶景观,离不开环卫工人辛勤付出的汗水,更反映出一座城市的精细化管理水平。据了解,“落叶不扫”不代表不管理,相反道路的保洁要求还会进一步提高。这段时间,环卫部门将对道路进行精细化保洁,通过人工捡拾落叶中的垃圾,留下干净的落叶景观供路人欣赏。“如遇雨天、雾霾等特殊天气或城市重大活动,则以保障行人通行安全、不影响居民日常生活为原则,将对道路上的落叶进行全面清扫。届时,落叶景观道路看不到落叶是正常的。”区绿化市容局环卫中心工作人员介绍。



文诚路上,泛黄的树叶随风飘落,为城市增添了美感。



记者 王红霞 姜辉辉 摄

## 最是一抹“城管蓝” 守护仓城好风景

### ——记永丰街道城管杨海云

□记者 李天蔚 通讯员 吴华宗

穿梭在仓城的大街小巷,守护着城市的文明和谐。与十年前一样,城管老杨拿着对讲机,在仓城历史文化风貌区巡查。相比之前,如今老杨的步伐慢了许多。来到秀南街的时候,他突然停了下来,端详着街边的老屋,眼里流露出些许惆怅。

### 补上老街历史的“破洞”

老杨全名杨海云,是永丰街道的一名城管,因为工作调动,他即将离开中队,这意味着他要告别守护了近十年的仓城,其中最令他放不下的是这条百米长的秀南街。

“以前这儿好几家商铺破墙开店。”杨海云向新队员说,“这几个门洞破的是墙体,伤害的却是历史啊。”想起墙上的门洞,杨海云皱起了眉头,仿佛凿开的不是墙,而是他的心。并肩前行的路上,杨海云给新队员讲起了过往巡查整治的故事。

砌墙封门并非易事。过去,杨海云总是端着茶杯一家家地劝说,有的租客冷眼相对,有的房东恶言相向,杨海云却始终报以微笑。巡查了一天,他的腿脚酸得不行,杯中的茶水也因不停续杯早没了茶色,但辛苦奔波最终没有白费,封门的那天,杨海云早早地来到老街上,看到破坏的墙体恢复如初,他心里的那个洞也随之补上了。

### 除去老屋身上的“沉疴”

石板路蜿蜒向前,老杨时不时抬头看看路旁的“杜氏宅”“王氏宅”“沈氏宅”,又回忆起了往事。

“有人在屋顶搭建房子……”有市民向街道反映问题。杨海云心里明白,老屋这一身“老木头”根本不能承受违法建筑的重量。他火速赶到现场,却碰了壁,业主拒不开门。不但如此,在接下来的两周里,业主更是玩起了“失踪”,这让杨海云头痛不已。

“我们可以找公安啊,联合执法。”新队员也着急上火,提出另一个方法。杨

海云说:“小伙啊,我们的工作要讲究艺术,要以情动人、以理服人,有时候强硬会让事情变得更复杂。”于是,杨海云走访左邻右舍,联系居委会、物业公司,跑业主所在单位,大家共同给业主做思想工作。他对业主说:“老房子是老一辈传下来的,传承不能在您这儿变了味啊!”十余次的沟通相劝,最终业主自行拆除了违法建筑,老屋终于恢复了“自由身”。你来我往之间,业主还跟杨海云成了朋友。

### 找回仓城该有的“味道”

阳光经过老屋的几番折射,最终停

留在了巷子深处。杨海云和队员边走边聊,一位大伯主动上来打招呼。大伯是附近的居民,寒暄中,他对老杨充满了感激之情。

以前,在街上拐角处有4家非法活禽宰杀点,污水流进了市河,恶臭充斥着巷子,与仓城的韵味格格不入,周边的居民对此深恶痛绝。由于非法活禽交易可能会导致疾病传播,“所以为了美好的环境,为了大家的健康,这类违法行为必须制止。”老杨坚定地说。那些商家尤其擅长“打游击”,城管来了,他们就关门,城管走了,他们则继续营业。为了躲避检查,有的商家甚至起早贪黑,在深夜宰杀活禽。

对此,杨海云下定决心,和同事们24小时不间断地蹲守现场。最终,他们将4家非法活禽宰杀点彻底取缔,还给仓城该有的“味道”。

## 2021年“新沪杯”法律知识竞赛结果出炉

# 上海市城市科技学校摘得桂冠

本报讯(记者 刘驰)2021年上海市“新沪杯”中学生宪法法律知识竞赛决赛暨颁奖仪式日前在上海教育报刊社举行,上海市城市科技学校荣获中组组金奖,这也是学校继2019年、2020年获得“新沪杯”团体决赛金奖之后再次摘金,实现“新沪杯”团体决赛三连冠。

本次活动以“学法用法,崇德尚法”为主题,旨在以竞赛的形式,提高中学生的法治意识与道德素养,让宪法学习入脑入

心。活动启动后,经过各区的初赛选拔,共有80多所学校的代表队进入全市复赛环节,最终初中、高中组各6支学校代表队以及中组组8支代表队晋级决赛。

参赛选手们熟练运用相关法律知识,解读生活中的法律问题,展现出了良好的法治素养。上海市城市科技学校的王伟伟等四名学生在必答题、抢答题失利的情况下,冷静应对,调整心态,奋起直追,最终在视频案例环节完成

逆袭,摘得桂冠。

据悉,为了参加此次比赛,早在今年暑期,上海市城市科技学校就组织同学们利用网络课程资源学习法律知识,逐渐建立起《宪法》《民法典》以及《刑法》等内容的知识框架。开学后,又将学习重点逐渐聚焦到和青少年群体以及社会生活密切相关的法律文件中,一步步稳扎稳打,为竞赛做好充分的知识储备。